Biuro

Inwestor

Nazwa projektu

Projektowat

Sprawdzit
@ Pret - blacha w eziowa .
WytezZenie: 2.61 x
TrussBar v.
0.9.9.22 PN-90/B-03200

1-120=80:12
2-3100=100-10

Dane
Pret L120x80x12
h by ts tw R
hI ;R 120.00[mm] 80.00[ mm| 12.00[mm] 12.00[ mm) 11.00[ mm]
b ftf A Jyo Jz0 Yo Zg
22.69[cn] 0.00[cm] 0.00[cm] 20.26[mm 40.03[ mm]
Materiat Klasa fa Re R
St3SX 215.00[MPaq] 235.00[MPaq] 315.00[MPa]
Kat nachylenia preta a= 60.00 [Deqg]
Przesuniecie poziome preta dy = 60.00 [mm]

Przesuniecie pionowe preta d, = 60.00 [mm|




Blacha

2 [S3, hp Iy t, 1 Co C3 Cq
Cq l:4h
I ¢ 250.00[mm] | 250.00[mm] 15.00[mm| 0.00[ mm| 0.00[mm] [ 0.00[mm] | 0.00[ mm]
| o tp
Materiat Klasa fa Re R
St3SX 215.00[MPa] | 235.00[MPa] | 315.00[MPa]
Element gtéwny R100x100x10
. hm bm tm
t4 100.00[ mm] 100.00[ mm] 10.00[ mm|
@ h Am JyOm JzOm Yom Zom
36.00[cn?] 492.00[cm] 492.00[cm] 50.00[ mm] 50.00[ mm]
Materiat Klasa fo Re R
St3SX 215.00[MPa] 235.00[MPaq] 315.00[MPaq]

Sruby t aczace pret i blach e weziow gl

Klasa $ruby Klasa 4.6

Granica plastycznosci Re = 240.00 [MPg]
Wytrzymato$¢ na rozcigganie Ry = 400.00 [MPa]
Srednica $ruby = 18.00 [mm]
Srednica otworu dla $ruby do = 20.00 [mm]
Pole powierzchni $ruby A= 2.54 [cnf]
Pole powierzchni czynnej Sruby As = 254 [cnf]
Liczba wierszy w = 3

Liczba kolumn k= 2

Spoiny

Gr,ubosc spoiny pachwinowej taczacej blache weziowa i element e = 500 [mn
gtéwny

Uwagi

Odlegtosc¢ sruby od krawedzi poziomej pétki zbyt mata

Sity

az~25d

a3;=33.00[mm] < 2.5*18.00[ mm]=38.00[ mm]

Obci gzenie obliczeniowe

Sita podiuzna

Rezultaty

Nd=

150.00

[kN]




Sruby t gczace pret i blach e wezlow gl

Nosnos¢ srub

Scinanie trzpienia Sruby

Pole $cinanej czesci sruby

A, = 0.25*1¢d? = 0.25*3.14*(18.00[mm])* = 2.54[cn¥]

Nos$nos$c¢ na scinanie trzpienia

Skrv = 0.45*m*R*A, = 0.45*1*400.00] MPa] *2.54[ cnv’] = 45.80[kN]

Docisk $ruby

Docisk sruby do pr eta

/ a;; = 35.00[mm|
o 201 = 30.00[ ]
822 -
a3t Ay apo = 4500[ mm]
@imin = MIN[ @11; @1; @z ] = 30.00[mm]

Wspoiczynnik zalezny od rozstawu $rub

ol = minf[a;min/d; (min[a, as)/d)-0.75; 2.5] = min[30.00[ mm]/18.00[ mm] ; (min[60.00[ mm], 45.00[ mm]]/18.00[ mm])-0.75;
2.5]=1.67

Nos$nosc¢ obliczeniowa w stanie granicznym uplastycznienia $cianki otworu
Slgp = ok fg*d*St, = 1.67*215.00[ MPa] *18.00[ mm] *12.00[ mmj| = 77.40[KkN]

Docisk s$ruby do blachy

a1 = 67.26[mm)|

Aimin = MiN[ 11 ] = 67.26[ mm)

Wspoitczynnik zalezny od rozstawu $rub

all = min[a;min/d; (min[a, as)/d)-0.75; 2.5] = min[67.26] mm]/18.00[ mm]; (min[60.00[ mm], 45.00[ mm]]/18.00[ mm])-
0.75; 2.51=2.50

Nos$nos¢ obliczeniowa w stanie granicznym uplastycznienia $cianki otworu
Slsy = alf*d*St;, = 2.50*215.00[ MPa] *18.00[ mm] *15.00[ mm] = 145.13[kN]

Stan graniczny no $nosci

Sity w $rubach



Sita poprzeczna

Vo = Ng = 150.00[kN]

Mimosrad dziatania sity wzgledem $rodka ciezkosci uktadu srub
eo = 7.50[mm]

Rzeczywisty moment zginajacy

Mo = Vo*eo = 150.00[ kN] *7.50[ mm] = 1.12[kNm]

Sita sktadowa w $rubie od wptywu sity $cinajacej

Sv = Vy/n, = 150.00[kN] /6 = 25.00[ kN]

Sita sktadowa w $rubie od wptywu momentu na kierunku x

Swx = (Mo*Zman)/Z[X*+2;%] = (1.12[ kKNm] *60.00[ mm] )/174.38[cn?] = 3.87[kN]

Sita sktadowa w $rubie od wptywu momentu na kierunku z

Sz = (Mo*Xmax)/Z[X+2%] = (1.12[kNmj] *22.50[ mm] )/174.38[ cn] = 1.45[kN]
Wypadkowa sita $cinajgca w srubie

S = V[Sw+ (Su+ Swz )* 1= V[ (3.87[KN])? + (25.00[kN] + 1.45[KkN])? ] = 26.73[kN]
Miarodajna nosnos¢ obliczeniowa $ruby

Sk = MiN[Sgry; Slke; S''ko] = MIN[45.80[kN]; 77.40[kN]; 145.13[kN]] = 45.80[kN]

Weryfikacja pr eta na sciecie i rozerwanie

Sity w elemencie

Sita poprzeczna
VO = Nd = 15000[kN]

Pole $cinanej czesci przekroju netto

An = [hy - (N, - 0.5)*dg]*t = [155.00[mm] - (3 - 0.5)*20.00[ mm] ]*12.00[ mm] = 12.60[cn]
Pole rozcigganej czesci przekroju netto

Ant = [ W - (N - 0.5)*dg]*t = [45.00[mm] - (2 - 0.5)*20.00[ mm] ]*12.00[ mm] = 7.20[cn]

Nosnos¢ obliczeniowa przekroju ostabionego otworami
Frj = f4*[0.6*An,+(ny/ny)*A] = 215.00] MPa] *[0.6*12.60[ cn’] +(3/6)*7.20[ cn] ] = 239.94[kN]

Nos$no $¢ przekroju pr eta

Sity w elemencie

Sita podtuzna
NO = Nd = 15000[kN]

Pole powierzchni przekroju netto czesci przylgowej preta

A = (h - r*dg)*t; = (120.00[ mm] - 3*20.00[ mm )*12.00[ mm] = 7.20[cn]
Pole powierzchni przekroju czesci odstajagcej preta

A, = (bet)*t; = (80.00[ mm] -12.00[ mm] )*12.00[ mm] = 8.16[cn¥]
Sprowadzone pole powierzchni przekroju preta



Ay = min(A; Ag+[3*A/(3*A1+A,)]*Az) = min(22.69[cnr];
7.20[ cf] +[(3*7.20[ cnf] )/(3*7.20[ cn?] +8.16[ cn?] )]*8.16[ cn?] ) = 13.12[cn]

Nosnos¢ przekroju preta
Ngg = Ay*fy = 13.12[ cn] *215.00[MPa] = 282.14[kN]

Spoina pachwinowat aczaca blach e weztow g i element gtéwny

Sity w spoinach

Sita podtuzna

No = Ng*sin(a) = 150.00[kN]*sin(60.00[Deg]) = 75.00[kN]

Sita poprzeczna

Vo = Ng*cos(a) = 150.00[kN]*cos(60.00[Deg]) = 129.90[ kN]
Mimosrdd dziatania sity wzgledem $rodka ciezkosci uktadu spoin
€0 = 99.64[ mm)

Rzeczywisty moment zginajacy

Mo = Vo*ep = 129.90[ kN] *99.64[ mm| = 14.95[kNm]|

Pole powierzchni spoin
A, = I*a = 250.00[ mm] *5.00[ mm] = 12.50[cn?]

W, = [I*a]/6 = [(250.00[ mm])**5.00[ mm]]/6 = 52.08[cm’]

Maksymalne naprezenie

0 = No/As + Mo/Ws = 129.90[ kN]/12.50[ cn] + 14.95[kNm]/52.08[cm®] = 390.89[ MPa]
Naprezenie normalne prostopadte

Oy = 0/V2 = 390.89[ MPa] /v2 = 276.40[ MPa]

Naprezenie styczne prostopadte

g = 0/vV2 = 390.89[MPa] V2 = 276.40[ MPa]
Naprezenie styczne réwnolegte

Ty = Vo/As = 75.00[ kN]/12.50[ cn] = 60.00[ MPa]

Naprezenie zastepcze

V[op2+3*(15%+T,%)] = V[(276.40[ MPa] )*+3*((276.40[ MPa] )*+(60.00[ MPa] )] = 562.48[ MPa]
Wspotczynnik wytrzymatosci spoin

x =0.70

Ze wzoru na spoiny czotowe pot gczenie typu T

Pole powierzchni spoin

As = I*a = 250.00[ mm] *5.00[ mm] = 12.50[cn]
Wskaznik wytrzymatosci przekroju spoiny

W, = [I*a]/6 = [(250.00[ mm])**5.00[ mm] /6 = 52.08[cm’]



Naprezenie od sity podiuznej

on = No/As = 129.90[kN] /12.50[ cn?] = 103.92[ MPa]
Naprezenie od zginania

Om = Mo/W, = 14.95[kNm /52.08[cm®] = 286.97[ MPa]
Maksymalne naprezenie normalne

0 = on+0oy = 103.92[MPa] +286.97[MPa] = 390.89[ MPa]
Naprezenie styczne

T = Vo/As = 75.00[kN]/12.50[ cn] = 60.00[ MPa]
Wspotczynniki wytrzymatosci spoin

a5 =0.70

a, =1.00

Naprezenie zredukowane
V[(olan)*+(t/ay)?] = V[(390.89] MPa]/0.70)%+(60.00[ MPa] /1.00)?] = 561.63[MPa]



